

# 市场化债转股多政策呼之欲出

首单市场化债转股资产挂牌交易为时不远,或在年底前实现

市场化债转股更多重磅政策落地在即。记者获悉,在7月发改委联合多部门印发《2019年降低企业杠杆率工作要点》(下称《要点》)后,包括拓宽社会资本参与市场化债转股渠道、加快推进市场化债转股资产交易等多项政策正有序推进。金融资产投资公司发起设立资管产品备案制度目前酝酿的较为成熟,或在不久后正式出台。与此同时,市场化债转股资产集中交易试点目前也在推进,部分交易场所已经具备了一定软硬件条件,首单市场化债转股资产挂牌交易为时不远,或在年底前实现。

## 本轮市场化债转股已取得不小进展

本轮市场化债转股自两年前启动以来至今已取得不小进展,项目落地速度也不断提升。发改委公布的数据显示,截至6月30日,市场化债转股签约金额约2.4万亿元,实际到位金额达到1万亿元,资金到位率提升到41.5%,涉及资产负债率较高的200多家企业。为推动市场化债转股进一步“增量、扩面、提质”,推动金融资产投资公司发挥市场化债转股主力军作用、拓宽社会资本参与市场化债转股渠道等一直是政策的重要着力点。

根据《要点》,设立金融资产投资公司的商业银行要进一步加强行司联动,扩大金融资产投资公司编制,充实金融资产投资人才队伍,建立符合股权投资特点的绩效评价和薪酬管理体系。记者了解到,作为“股权投资国家队”,目前中、农、工、建、交五大行对旗下金融资产投资公司(AIC)的绩效评价和薪酬管理体系等建设的初步规划已经完成,虽然尚未达到完全市场化的程度,但正在与银行传统信贷业务及考核体系逐渐区分。据了解,当前五大行AIC约超过50%人员是外聘自信托、券

商及私募等非银机构。“AIC成为更成熟的股权投资机构是个持续的过程,下一步会在落实过程中不断完善,从而建立起与股权投资相适应的机制体制。”一位接近监管层人士表示。

《要点》还涉及进一步拓宽社会资本参与债转股的渠道。社会资金参与债转股不够充分一直是市场化债转股痛点之一,也是监管部门着力解决的重点问题。某大型资产管理公司相关负责人对记者表示,在债转股过程中,最大的痛点就是投资资金来源缺乏、长期资金募集较难。“传统形式的资金是需要刚兑或者类刚兑的,但债转股投资是另类,投资风险比较大,这就需要引入一些能够打破刚兑的资金,比如银行理财、私行资金等。在这方面,资金能否和资产匹配起来是一大关键。”他说。建信投资研究主管韩会师也表示,在刚兑预期未被全面打破的情况下,个人投资者对期限长、收益不确定的股权投资仍存较大疑虑,此时能够有大规模的、中长期限的股权投资机构参与对于市场化债转股的稳步发展十分重要。

记者获悉,金融资产投资公司发起设立资管产品备案制度已经酝酿的较为成熟,而按照《要点》的要求,未来市场化债转股资管产品也将被列入保险资

金等长期限资金允许投资的白名单。

另外,市场化债转股资产集中交易试点也在有序推进,部分股权交易场所已完成软硬件测试达到交易条件,有可能率先成为试点交易场所,并可能设立专门板块进行债转股交易。

## 债转股仍面临一些现实问题

业内人士表示,政策一直在持续发力,但债转股仍面临一些现实问题,有待政策进一步予以解决。以金融资产投资公司等机构持有债转股股权权重较高、资本占用较多为例,不少业内人士呼吁进一步降低债转股的风险资本占用。

国家金融与发展实验室副主任曾刚表示,银行债转股子公司即金融资产投资公司现在都是银行100%控股,所以要进行并表监管。如果按照表内持有股权一样去计算风险权重的话,那在债转股过程中会加剧银行的资本负担,银行参与债转股的动力会下降。曾刚建议,可考虑在计算风险权重时,让银行在实施转股前和转股后的资本损耗一致,均按照100%的权重来计算,这样至少可以保证银行的动力。

此外,在加快债转股市场化定价方面也有待政策进一步发力。相较于债权的信用定价,转股的股权定价并没有清晰的参考标准,通常由地方国资委和AIC聘请的第三方机构进行估价,而二者价格时常难以得到统一。东方金诚金融业务部助理总经理王佳丽表示,目前成功实施债转股的企业多为上市公司或其子公司,未来可以通过完善多层次资本市场来提高转股对象的信息透明度,从而提高定价水平。同时,还应建立投资机构与国资委共同评估的体系,以及相关人员的尽职免责机制。

据新华社

## 跨境金融区块链平台扩容试点省市增至19个

记者获悉,国家外汇管理局跨境金融区块链服务平台近期再度扩容。在全国9个试点省市的基础上,将扩围至全国19个省市。这一平台也是目前国内级别最高、规模最广的区块链应用。

跨境金融区块链服务平台由国家外汇管理局发起,创新应用中钞信用卡产业发展有限公司的络谱区块链登记开放平台(简称络谱)技术,是一个可信协作的金融服务平台。该项目主要利用区块链可信的技术特点,旨在解决中小企业跨境融资难、融资贵问题,全面推动跨境贸易金融业务发展。

今年3月22日,“跨境金融区块链服务平台”率先在上海、重庆两个直辖市和江苏、浙江和福建三省的省会城市试点。试点服务一经推出,其创新的融资方式、便捷的融资途径和高效的融资效率就获得了市场的高度认可,吸引了众多商业银行与外贸企业积极参与。

7月6日,试点范围扩大,陆续新增陕西、北京、厦门、宁波四省市参与试点,试点范围由试点省的省会城市扩展至全省,目前9个省市的14家银行的全部分支机构参与试点。

知情人士透露称,10月中下旬,跨境金融区块链服务平台试点范围进一步扩大,扩大的试点地区包括国家外汇管理局天津、上海、江苏、广东、四川、陕西、北京、重庆、河北、山西、吉林、浙江、福建、安徽、江西、湖南、广西、厦门、宁波等分局,试点银行增至20家全国性商业银行在试点分局辖内的全部分支机构。此外,试点分局内尚未申请试点的地方性银行和全国性银行地方分行可向试点分局申请参与试点工作。

据悉,截至10月底,跨境金融区块链服务平台累计完成应收账款融资6370笔,放款金额折合67.7亿美元,服务企业共计1262家,其中中小企业占比约70%。

跨境金融区块链服务平台的成功应用,在解决跨境业务中小微企业“融资难、融资贵”问题的同时,也推动了跨境金融业务向着规范化、合规化方向发展,对跨境金融业务发展再上新台阶具有重要意义。

据新华网

## A股继续弱势调整 沪指下行逼近2900点

本周首个交易日,A股低开低走,继续弱势调整。上证综指下行逼近2900点,深证成指和创业板指数跌幅均超过2%。

11日上证综指以2949.96点的全天最高点低开,此后一路缓步下行。尾盘下探2906.77点后沪指企稳,尾盘收报2909.97点,较前一交易日跌54.21点,跌幅为1.83%。

深证成指收盘报9680.57点,跌214.77点,跌幅达到2.17%。创业板指数跌2.23%至1673.13点,中小板指数

表现相对抗跌,收盘报6206.76点,跌幅为1.62%。

伴随股指下行,沪深两市个股普跌,仅300余只交易品种上涨。不计算ST个股,两市仅20多只个股涨停。沪市迎来新股N八方,首日涨幅接近44%。

科创板同样表现不佳,仅有6只个股上涨,其中博瑞医药表现最好,涨幅接近6%。杭可科技、沃尔德跌幅超过10%。

行业板块全线告跌。综合类、家电、医疗保健、航空公司等多个板块跌幅逾

3%。当日仅有保险板块跌幅不足1%。

沪深B指同步收跌。上证B指跌1.44%至259.86点,深证B指跌0.96%至909.16点。

沪深两市分别成交1663亿元和2567亿元,较前一交易日有所萎缩。

据新华社

**注:本版内容及观点仅供参考,不构成投资建议。投资者据此操作,风险自担。**

## 1至10月新能源汽车产量同比增长11.7%

记者11日从中国汽车工业协会获悉,2019年1月至10月,我国新能源汽车产量98.3万辆,同比增长11.7%,行业运行存在压力。

中国汽车工业协会数据显示,2019年10月,汽车产销总体继续回升,但回升的幅度仍较低。当月汽车产销229.5万辆和228.4万辆,环比增长3.9%和0.6%。其中乘用车市场需求没有明显改善,商用车在加快更新淘汰及投资拉动的作用下,继续保持较好的增长势头。2019年1至10月,汽车产销2044.4万辆和2065.2万辆,产销降幅比1至9月收窄。

据新华社

## 家有“糖人”,如何警惕“糖网”?

11月14日联合国糖尿病日,衡阳爱尔眼科医院开展眼底名医大讲堂

冬季是干燥的季节,对眼睛的影响非常大。冬天多数糖尿病患者血糖波动较大,糖代谢紊乱,容易导致糖尿病性视网膜病变(简称糖网)等。糖尿病视网膜病变早期眼部多无自觉症状,随病发展,引起视力障碍,眼前黑影飘动,眼底检查发现视网膜血管异常,视网膜出血,甚至玻璃体出血及牵拉视网膜脱离,导致失明。

由于糖网病的不可逆性,预防是治疗糖网病最重要的一环。一旦确诊糖尿病,就应每年一次到眼科进行眼底检查。糖尿病病程越长发病率越高,相应增加检查频次。一旦发现视力下降、看东西变形、眼前有黑影或闪光感等,应立即检查眼底,避免进一步恶化。

为了让大家更好的了解糖尿病对眼

睛的危害以及如何防治,恰逢联合国糖尿病日,衡阳爱尔眼科医院特开展“糖尿病易致盲,定期检查早控防”眼底专家科普讲堂活动,届时,衡阳爱尔眼底病学科主任罗新店现场讲解糖网防治知识,还有眼底检查3.0活动检查券优惠,诚邀“糖友”及家属报名参与,报名热线:8239955。